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3ncă un cuvânt Ia chestiunea băncilor poporale 
şi a cooperativelor săteşti. 

In numărul trecut al revistei noastre am 
făcut obiect de discuţie ideea de a se revizui 
deciziunile aduse de «Asoeiaţiune» cu privire 
la modul de rezolvire al chestiunii cooperati
velor la poporul nostru. Am făcut aceasta din 
un sentiment de datorinţă şi cu cele mai bune 
intenţiuni de a servi — la timp oportun — o 
cauză importantă. Că idea noastră va fi sau 
nu apreţiată de cei chemaţi a o consideră, măr
turisim — din punct de vedere subiectiv — 
ne este aproape indiferent. Noi ne-am spus pă
rerea şi cu aceasta ne-am salvat conştiinţa. 

Expunând desvoltarea şi stadiul chestiunii 
cooperative, am arătat, în articolul nostru trecut, 
că astăzi, când experienţele ni s'au înmulţit şi 
când am avut parte să cunoaştem şi opiniunile 
unor oameni de valoare, competenţi în materie, 
în anumite privinţe mărturisim alte credinţe cu 
privire la această chestiune. Aşa fiind, socotim, 
că, dacă am ridicat chestiunea revizuirii acţiunii 
cooperative, ni se impune să facem o mărtu 
risire sinceră a actualelor noastre convingeri. 

înainte de toate ţinem, că este absolut ne
cesar să se facă deosebire între cooperativele 
de credit, băncile poporale şi între însoţirile de 
producţiune, circulaţiune şi consumaţiune, pe 
cari, cu mai puţine cuvinte, le-am numit: co
operative săteşti. Această deosebire se impune 
prin natura lucrurilor şi prin felul deosebit de 
rezolvire al acestor două instituţiuni diferite. 
Deosebirea aceasta s'a făcut de altfel pretu-

tindenea unde acţiunile cooperative au dat re
zultate. Va trebui deci să se facă şi la noi 

Cu privire la băncile poporale, în general, 
mărturisim şi astăzi convingerile expuse în me
moriul «Solidarităţii» adresat comitetului central 
al «Asociaţiunii», memoriu, care se publică în 
numărul de faţă al revistei noastre. Ţinem a-
nurae că băncile ce le avem astăzi — ajutate 
de toţi binevoitorii poporului — vor putea în
deplini, fără greutate şi în condiţiuni destul de 
avantagioase, rolul de mijlocitor al creditului 
productiv, trebuitor poporului nostru. Din acest 
motiv, cutezăm deci a susţine, că nu am avea 
nici o trebuinţă reală să forţăm înfiinţarea de 
bănci poporale. Cu toate acestea — cum ne 
spune un bărbat ales al neamului nostru — 
băncile săteşti sunt însă necesare pentru alte 
motive şi cu un alt rost bine determinat. Ar 
fi adecă un mare bine pentru oamenii noştri 
dela sate, dacă trebuinţele lor pentru împru
muturile mici şi momentane le-ar putea satis
face la ei acasă şi dacă micile lor economii 
le-ar putea plasa spre fructificare la o institu-
ţiune din satul lor, căci în chipul acesta s'ar 
cruţă multe zile pierdute pe la băncile din oraşe 
şi orăşele, ceeace aduce cu sine, că împrumu
turile mici sunt prea scumpe pentru ţărani. Va 
să zică: bănci poporale pentru afacerile mici, 
momentane şi pentru economiile proprii ale 
membrilor, cari să cruţe pe oamenii noştri de 
vreme pierdută şi de cheltuieli mari. Ţinute în 
limitele afacerilor mici şi din mijloace proprii 
şi puse dela început pe baze altruiste, băncile 
poporale vor umplea un gol simţit în organi
zaţia noastră de credit. De aceea astfel de 



bănci sunt vrednice de tot sprijinul şi toată 
jertfa noastră. Astfel de bănci voim şi noi. 

Cu privire la rostul cooperativelor săteşti 
(însoţiri pentru producţiune, valorizare etc.), 
chestiunea este mult mai lămurită. Ele se im
pun de sine. Azi pe toate terenele de activi
tate economică ale poporului nostru, traficul 
reciproc se face pe deantregul prin intermedia-
tori străini, aşa că — cum se exprimă un bun 
cunoscător al stărilor noastre — zi de zi ne 
scapă din mâni zeci şi sute de mii, punându-ne 
— sub acest raport — în o neojobăgie faţă 
de străini. In urmare organizarea vieţii noastre 
comerciale dela sate, este una dintre proble
mele noastre economice cele mai mari. Pe 
acest teren cooperativele săteşti îşi vor putea 
află locul lor, lucrând cu folos pentru dânsele 
şi pentru poporul nostru. In urmare suntem de 
părere, că chestiunea cooperativelor săteşti 
trebuie să ne preocupe cât mai intensiv şi re-
zolvirea ei să nu întârzie prea mult. 

Reazumând punctul nostru de vedere, ex
primat în cele precedente, putem conclude: 
voim bănci poporale cu afaceri mici, din mij
loace proprii şi puse pe baze altruiste şi voim 
cooperative săteşti în scopul organizării vieţii 
comerciale a poporului nostru. 

Rămâne să ne mai spunem cuvântul şi cu 
privire la modalitatea, cum s'ar putea înfăptui 
mai uşor, mai sigur şi mai nimerit băncile po
porale şi cooperativele săteşti? In această pri
vinţă suntem de părere, că rezolvirea cea mai 
bună ar putea-o da instituţiuni economice-fi-
nanciare, anume înfiinţate spre acest scop, pro-
văzute cu mijloace materiale şi cu puteri de 
specialitate cât mai bune. La toate popoarele 
organizarea vieţii economice pe baza coopera
tivelor s'a făcut prin astfel de instituţiuni. 
Exemple avem destule, atât în patria noastră 
la compatrioţii noştri Saşi şi Unguri, cât şi în 
străinătate, ca de ex. în România. Cari ar fi 
aceste instituţiuni, nu e greu de gâcit. Sunt 
centralele de cooperative, pentru cari aşa cre
dem am putea câştigă interesul şi sprijinul pu
blicului, dacă chestiunea s'ar studia temeinic 
şi din acest punct de vedere. Suntem un popor 
destul de lipsit de capital. Cu toate acestea nu 
ni se va arătă un singur caz, când o chestiune 
economică sau financiară, bine studiată şi clar 
expusă să nu fi fost îmbrăţişată cu devotament 
de publicul român. Aşa va fi, socotim noi, şi 
cu eventualele centrale pentru cooperative. Şi 
nu credem, că ne înşelăm. 

Aceste sunt părerile noastre. Cu toate 
acestea, dacă cei chemaţi vor găsi o altă so
luţie, sau vor află de bine să se continue în
ceputul făcut de «Asociaţiune» noi ne vom da 
tot sprijinul nostru. 

„Solidaritatea" şi chestiunea 
cooperativelor. 

In legătură cu articolii noştri relativi la 
băncile poporale şi cooperativele săteşti credem 
de nimerit să publicăm şi opiniunea direcţiunii 
«Solidarităţii» relativ la aceste chestiuni. Cum 
se ştie «Solidaritatea» s'a ocupat şi ea de 
chestiunea importantă a cooperativelor, stabi-
lindu-şi punctul său de vedere în o hotărîre şi 
un momeriu înaintat în Aprilie 1912 comitetului 
central al «Asociaţiunii». De aceste acte până 
acum nu s'a făcut publicitate. Socotim însă, că 
e bine să fie cunoscute, şi de aceea le pu
blicăm acum în întregime. 

D e c i z i u n e 
din şedinţa direcţiunii < Solidarităţii» ţinută la 11 

Aprilie 1912 în Sibiiu. 

In legătură cu raportul şi opiniunea secretarului 
«Solidarităţii» relativ la lucrările iniţiate de «Asocia
ţiune» întru întruparea unei acţiuni cooperative, menite 
să contribue la progresul social-economic al poporului 
nostru, se enunţă următoarele: 

I. Direcţiunea «Solidarităţii», care are şi ea în 
programul lucrărilor sale o acţiune similară, se vede 
îndemnată în prima linie să-şi exprime recunoştinţa 
faţă de interesul şi jertfele, ce Dl Vasile de Stroescu 
se arată hotărît să aducă în scopul propăşirii social-
economice a poporului român din această ţară ; 

II. Pentruca însă scopul ce-I urmăreşte Dl Va
sile de Stroescu şi ce trebue să-1 urmărim cu toţii, 
să poată fi cât mai potrivit ajuns, direcţiunea «Soli
darităţii» se vede obligată să atragă binevoitoarea 
atenţiune a Onorabilului comitet central al «Asocia
ţiunii» asupra hotărîrii adunării ei generale, ţinută la 
15 Iunie 1910 în Braşov, în înţelesul căreia — date 
fiind împrejurările specifice, în care s'a format şi des-
voltat vieaţa economică-financiară a poporului nostru 
— află că acţiunea cooperativă va trebui să aibă în 
vedere în special însoţirile menite să uşureze şi per
fecţioneze mijloacele de producţiune şi circulaţiune a 
avutului poporului nostru şi că şî în aceasta direcţie va 
trebui urmat cu cea mai mare precauţiune; 

III. Poporul nostru nu e pregătit şi nici împre
jurările în cari trăieşte nu sunt întru toate prielnice 
unei acţiuni cooperative, care să dee rezultate apro
piate şi de aceea şi pentru ca nu cumva prin o ac
ţiune fără vreme să se producă o criză în satele noa
stre — după cum, durere, avem chiar şi exemple vii 
— direcţiunea «Solidarităţii» e de părere că deocam
dată acţiunea ar trebui să aibă în vedere propaganda, 
formarea de conducători şi educaţia economică a po-



porului şi că numai după aceea să urmeze — unde 
terenul va fi absolut pregătit — înfiinţarea de înso
ţiri cu ajutorul moral şi material al factorilor noştri 
financiari; 

IV. Direcţiunea «Solidarităţii» — din motive 
uşor de explicat — crede că va fi practic ca acţiunea 
să nu se pornească deln «Asociaţiune», ci dela acele 
instituţiuni ale noastre ale căror scopuri şi probleme 
sunt mai aproape de natura lucrăriloi, ce vor trebui 
efectuite în scopul acţiunii cooperative, lucrări la cari 
«Solidaritatea» din a sa parte se simte obligată să 
dee cel mai extins ajutor şi 

V. Întrucât Onorabilul comitet central al «Aso-
ciaţiunii» ar fi de acord cu vederile direcţiunii «So
lidarităţii» va face cel mai bun serviciu cauzei co
operative la noi, dacă în modul ce-I va afla de potrivit 
— va interveni la Dl Vasile de Stroescu să dee spri
jinul său acţiunii, care — sub auspiciile şi cu ajutorul 
moral şi material al instituţiunii, ce se va află mai po
trivită spre acest scop — va luă asupra-şi îndatorirea 
să pregătească terenul şi poporul pentru întruparea 
acţiunii cooperative în scopul indicat sub pp II şi III 
ale acestei decisiuni. 

i 

Onorabil comitet central! 

Ocupându-se direcţiunea însoţirii noastre în şe-
* dinţa sa din 11 1. crt. cu chestiunea însoţirilor ca 
^ mijloc de progres economic la poporul nostru şi luând 

act că şi «Asociaţiunea» se preocupă — pe baza pro
iectului prezentat de Dl Vasile C. Osvadă — de 
această chestiune, ne-a încredinţat a Vă transpune 
părerea ei în cauză şi a Vă rugă să o faceţi obiectul 
justei D-V. apreţieri. 

Când deci ne îndeplinim această însărcinare şi 
sub •/. Vă transpunem decisul direcţiunii «Solidari
tăţii» cu privire la acest obiect permiteţi-ne — pentru 
înţelegerea cât mai uşoară a chestiunii — să o însoţim 
de explicările şi motivele, pe cari se întemeiază ea. 

J. 

Direcţiunea «Solidarităţii» e convinsă de însem
nătatea, ce poate avea la noi o acţiune cooperativă 
sistematică, potrivită împrejurărilor în cari trăim, ca 
mijloc de progres economic pentru poporul nostru 
şi din acest motiv a şi luat-o în programul lucrărilor 
sale. Dacă însă până azi nu a putut iniţia o acţiune 
cu rezultat în această chestiune, cauza e a se căuta 
parte în lucrările de altă natură, cu care a trebuit să se 
ocupe, parte în lipsa acelor mijloace intelectuale şi ma
teriale, de care e condiţionat — în mod firesc — succesul 
unei astfel de acţiuni. Dar azi, când vedem că D-V. 
aţi fost fericiţi să obţineţi pentru această chestiune 
importantă sprijinul Dlui Vasile de Stroescu, direc
ţiunea «Solidarităţii» este de părere, că trebue făcut 
totul ca ajutorul să se poată menţine şi întrebuinţeze 
pentru o acţiune cooperativă cu adevărat folositoare 
intereselor economice ale poporului nostru. 

II. 
Pentruca însă scopul, ce-1 urmăreşte Dl Vasile 

de Stroescu şi pentru care trebuie să ne dăm cu toţii 
sprijinul nostru, să fie cât mai potrivit ajuns, direc
ţiunea «Solidarităţii» — cu considerare la împrejură
rile în cari ne aflăm — se crede obligată să atragă 
binevoitoarea atenţiune a Onoratului comitet central 
asupra decisului adunării ei generale, ţinută în 1910 
la Braşov, în înţelesul căruia convingerea tuturor fac
torilor noştri economici, grupaţi în jurul însoţirii noa
stre este, că acţiunea cooperativă, la noi trebuie să 
aibă în vedere nu însoţirile de credit sau băncile po
porale cum Ii se mai zice, ci special însoţirile menite 
să uşureze şi perfecţioneze mijloacele de producţiune 
şi circulaţiune a avutului poporului nostru şi apoi 
că şi în această direcţie, acţiunea cooperativă trebuie 
introdusă cu cea mai mare grije. 

Convingerea aceasta se bazează pe un fapt de 
absolută certitudine. Anume la noi — cum ştiţi — 
creditul e organizat prin reţeaua destul de deasă a 
băncilor noastre şi dacă în această organizare — pe 
care de prezent se întemeiază întreaga activitate eco
nomică şi financiară a poporului nostru — există de
fecte şi lacune, acestea nu numai că pot, dar trebuie 
chiar să fie delăturate, tot numai prin băncile, ce le 
avem. Băncile noastre sunt — fără deosebire — in
stitute cari au servit şi servesc excluziv creditul po
porului nostru, în cea mai mare parte agricol. Şi nu 
există nici o bancă românească, care să nu se fi în
fiinţat cu scopul mărturisit de a servi — dacă nu peste 
tot, cel puţin în prima linie — creditul ţărănesc. Sub 
acest raport deci, în esenţă nu există nici o deose
bire între scopul băncilor aşa numite poporale şi 
între scopul băncilor noastre. Băncile noastre sunt 
toate «bănci poporale» şi forma lor de societăţi pe 
acţii nu le poate denegâ acest caracter, câtă vreme 
scopurile, ce le urmăresc şi spiritul de care trebuie 
să fie pătrunsă activitatea lor, au în vedere ajutorarea 
creditului poporului. 

E drept — nu făgăduim — în activitatea lor, 
aceste bănci de cele mai multeori nu au servit cre
ditul poporului în acel sens ideal, ce s'ar fi aşteptat. 
Cauza însă nu este a se căută în felul cum au mij
locit aceste bănci creditul şi nici chiar în «uzurăria» 
— expresie gratuită şi lipsită de temeiu — cu care 
se zice că ar fi lucrând unele din băncile noastre. 
Nu. Căci poţi să dai unui popor milioane şi nu l-ai 
ajutat, mai cu samă dacă se află pe o treaptă cultu
rală mai inferioară. La creditul poporal — mai cu 
samă în împrejurările noastre — chestiunea de că
petenie nu este atât capitalul, ci instrucţia şi controla 
de lipsă întru folosirea raţională şi cu câştig şi în 
scop de progres economic a acestuia. 

Din acest punct de vedere judecată; activitatea 
băncilor noastre fără îndoială, lasă de dorit. A atribui 
răul excluziv acestor bănci, însă e greşit. Progresul 
şi organizaţia economică a unui popor nici unde în 
lume nu s'a realizat numai prin conlucrarea factorilor 



de credit, ci prin conlucrarea armonică şi la timp a 
tuturor forţelor vii, de care dispune un popor. Acesta 
fiind adevărul, tendinţa noastră viitoare nu poate fi 
alta decât ca din organizaţia creditului nostru să se 
delăture scăderile amintite, făcându-se corectivele ne
cesare, dar în aşa fel încât prin aceasta nu numai să 
nu se altereze, ci să se întărească chiar băncile noa
stre, pe cari se întemeiază vieaţa noastră economică 
şi financiară şi cari — cum bine s'a reflectat de unii 
— după biserică sunt singura noastră organizaţie 
reală ca popor. In urmare nu poate avea aprobarea 
nici unui cunoscător al stărilor noastre, o acţiune, 
fie aceia chiar cooperativă, care ar avea de scop, 
cum aşteaptă unii, înlocuirea — în altă formă — 
a actualei noastre organizaţiuni de credit. Actuala 
noastră organizaţie de credit — având sprijinul şi 
controlul moral al publicului nostru va crea — după 
cum se şi obsearvă deja —• stări din ce în ce mai 
favorabile pentru progresul economic al poporului 
nostru. Ea poate mijloci cu uşurinţă creditul, de care 
avem trebuinţă pentru realizarea unui progres cons
tant şi durabil în vieaţa noastră naţional-economică. 

De aceste motive a fost pătrunsă aceea adunare 
generală a însoţirii noastre, care a enunţat că acţiunea 
cooperativă la noi trebue să aibă în vedere în deo
sebi însoţirile de producţiune şi de circulaţiune a avu
tului poporului nostru. Şi cu tot dreptul, pentrucă 
dacă — având creditul necesar — s'ar izbuti să se 
dee şi la noi o desvoltare corăspunsătoare şi mo
dernă a mijloacelor de producţiune, şi dacă s'ar ajunge 
ca producţiunea noastră să fie cât mai cu câştig pusă 
în circulaţiune, progresul economic al poporului no
stru ar fi asigurat. Şi cum la un popor cu forţe de 
producţiune atât de mărunte ca al nostru, numai reu
nirea acestor forţe mai poate facilita producţiunea şi 
circulaţiunea bunurilor de cari dispune, am reco
mandat ca mjiloc potrivit: însoţirile, adăogând însă 
că în acţiunea cooperativă pentru organizarea pro-
ducţiunii şi circulaţiunii româneşti pe temeiul de în
soţiri, trebue purces cu cea mai mare precauţiune. De 
ce? Ne vom explică în cele următoare. 

III. 

In rezoluţiunea noastră afirmăm, că poporul nu 
ne e pregătit şi că nici împrejurările în cari trăeşte 
nu sunt întru toate prielnice pentru acţiuni coope
rative cu rezultate apropiate şi deci, pentruca nu 
cumva prin o acţiune fără vreme să provocăm o 
criză în satele noastre, suntem de părere că deocam
dată acţiunea ar avea să se mărginească la pregă
tirea terenului şi la formarea de conducători. 

Cumcă poporul nu ne e pregătit şi conducă
torii pentru o acţiune cooperativă ne lipsesc — e 
deja dovedit. E un fapt constatat, că însoţirile ce 
le-am avut şi le avem aproape în totalitatea lor 
numai în formă sunt însoţiri. Intr'altele isprăvesc o 
lucrare aproape puţin conştientă şi tot atât de puţin fo-
folositoare ca a celor din urmă bănci. Cauza este, că 

lipseşte priceperea şi cu deosebire devotamentul 
şi stăruinţa enormă, ce o reclamă succesul unei 
însoţiri. 

Ce priveşte acum o acţiune viitoare, de prezent 
prospectele ni sunt puţin ademenitoare. La noi ele
mentul cult delà sate, pe care ar fi să se bazeze ac
ţiunea cooperativă, ar fi în prima linie: preoţii şi în
văţători. Dar cu deosebire pe învăţători azi — din 
cauza împrejurărilor publice nefaste — numai în 
parte îi mai putem angaja la acţiuni cu caracter na
ţional, fie acelea chiar şi numai economice. Pe de 
altă parte starea lor materială e aşa de dificilă încât, 
chiar dacă s'ar angaja Ia acţiunea noastră, nu vor 
putea face această în modul acela altruist, gratuit, 
cum se cere la o acţiune cooperativă. Iar a le cere 
să renunţe la venitele pe Cari cei mai mulţi le au din 
reprezentarea actualelor instituţiuni economice şi a-i 
angaja şi la lucrări noue — ar fi un lucru greu de 
ajuns. 

Aceasta fiind situaţia noastră ar rămânea 
să ne ajutăm cu deosebire cu alţi intelectuali 
ai satelor noastre, de cari însă sunt de tot puţini. 
Refugiul ne-ar fi : fruntaşii din popor, pe cari trebue 
însă mai întâi să-i creştem, să-i educăm. Şi aceasta 
e o chestie de timp, care recere pacientă. Căci a 
pripi acţiunea e deadreptul primejdios. Pildele ne in
dică aceasta în mod cert. Pretutindenea unde s'au 
pornit acţiuni cooperative, fără să fi avut oameni pri- * 
cepuţi şi devotaţi — acestea au dat fiasco. In unele { 
locuri din nepricepere, în altele din lipsă de devo
tament şi din poftă de câştig nejustificată, însoţirile 
au întrat în afaceri, cari sunt împreunate cu perderi 
materiale însemnate pentru membrii lor. Acolo avem 
exemple din Bucovina, unde oamenii şi-au împlântat 
săcurea în copaci, din cari n'au mai fost în stare să 
o scoată. Ba chiar şi la noi avem astfel de exemple. 
Ni se spune anume, că Ia doue însoţiri din jurul Bi
striţei deasemenea — apucându-se conducătorii de 
afaceri, ce nu le-au priceput — s'au provocat crize 
în două comune de samă, ai căror locuitori azi sunt 
încurcaţi cu procese şi cheltueli, din cari ei înşişi nu 
ştiu cum vor eşî. In sfârşit exemple cumcă numai 
oamenii pregătiţi pot arătă rezultate mulţămitoare avem 
şi la unele din băncile noastre mici, unde din lipsă 
de oameni pricepuţi şi devotaţi, lucrurile merg destul 
de greu. Şi dacă n'ar fi revizorii «Solidarităţii», cari ade
seori să le facă ori refacă lucrări de pe ani întregi, 
de mult s'ar fi înglodat. Pe picioarele lor fără aju
torul revizorilor, cu greu pot sta. — Ori, toate acestea 
dovedesc, că fără oameni pregătiţi şi devotaţi a ne 
apucă de lucru, ar fi riscat. Căci ceeaee în mic s'a 
întâmplat până acum, de aci încolo, poate urma în 
mare, îndată ce acţiunea s'ar generaliza şi acest pe
ricol ar fi şi mai grav. Dacă azi, când propriu zis 
abia avem însoţiri, constatăm astfel de rezultate, 
ce va fi când acţiunea s'ar înscena — fără a aveà 
oamenii necesari — pe o scară mai extinsă. Din aceste 
motive deci ţinem, că la început acţiunea ar^aveà să 



se mărginească la propaganda, la educaţia poporului 
şi la formarea conducătorilor. Când apoi toate acestea 
ar fi isprăvite — ar urma fondarea, alcătuirea de în
soţiri. 

IV. 

Cum se vede din cele precedente chestiunea 
acţiunii cooperative nu e nici de cum uşor de re-
zoivit. La rezolvirea ei ar trebui să avem concursul 
tuturor instituţiunilor, de cari dispunem şi în prima 
linie al «Asociaţiunii». Cu toate acestea direcţiunea 
«Solidarităţii» e de părere, că acţiunea să nu se por
nească dela «Asociaţiune» şi nici să se pună excluziv 
sub ocrotirea ei morală şi materială. Motivele pentru 
cari crede aceasta îşi găsesc explicarea în precauţiunea 
cu care — în aceste vremuri destul nepriincioase ac
ţiunilor noastre de tot felul — trebuie să purcedem. 

Ştim prea bine, că în regulamentele «Asocia
ţiunii» s'ar putea găsi loc şi pentru acţiunea co
operativă, ce ne preocupă. Ştim şi aceea că o 
astfel de acţiune n'ar putea fi interpretată de 
nimeni ca contrară scopurilor şi problemelor «Aso
ciaţiunii». Cu toate acestea, considerând scopurile 
finale ale acestei acţiuni, cari nu pot fi altele decât 
organizarea naţional-economică a poporului no
stru, putem luâ ca sigur, că această acţiune nu va 
rămânea fără să nu producă resens în amintite cer

curi din ţară. Nu va rămânea, pentrucă prin aceasta 
[acţiune se vor stângeni nizuinţele preocupate ale 
feltora. Şi se poate ca acţiunea să producă o reacţiune, 
care să conturbe lucrarea liniştită a «Asociaţiunei». 
Tocmai de aceea pentru a preîntimpinâ aceasta, 
credem că va fi bine ca acţiunea să se pornească 
de o altă instituţiune, care urmăreşte scopuri mai 
apropiate de natura lucrărilor, ce vor trebui înfăp
tuite în legătură cu acţiunea cooperativă. Susţinem 
că e bine aceasta şi din motivul că purcezându-se 
astfel «Asociaţiunea» va putea continua a se preocupă 
şi mai intensiv de problemele sale de cultură generală 
şi pe de altă parte, pentrucă în scopul acţiunii co
operative alte instituţiuni încă ar putea face aceleaşi ser
vicii ca şi «Asociaţiunea». Intre instituţiunile, cari ar 
putea luâ în mână acţiunea cooperativă e chiar şi 
«Solidaritatea», care se simte datoare să-şi ofere toate 
serviciile ei. 

V. 

In caz, că vederile de mai sus vor afla şi con
simţământul Onoratului comitet1 central, direcţiunea 
«Solidarităţii» se roagă ca Dl Vasile de Stroescu să 
fie informat asupra împrejurărilor date şi să i se ceară 
consimţământul ca ajutorul oferit să poată fi întrebu
inţat pentru o acţiune cooperativă, care să aibă de 
scop organizarea forţelor noastre în scopul înlesnirii 
şi perfecţionării producţiunii şi circulaţiunii avutului 
nostru naţional, acţiune care la început să se mărgi
nească Ia propagandă şi educaţie economică şi care 
— dacă aflaţi de bine — să fie pornită şi pusă sub 
scutul «Solidarităţii», care şi-a oferit deja sprijinul său. 

Când ajutorul Dlui Stroescu ar fi asigurat spre 
scopul indicat, ar urma pregătirea planului special 
pentru întruparea acţiunii cooperative. 

S i b i i u , din şedinţa direcţiunii «Solidarităţii», 
ţinută la 11 Aprilie 1912. 

Parteniu Cosma m. p. loan I. Lăpedatu m. p. 
preşedinte. secretar. 

Bancherul din provincie. 
Scrisoarea XV. 

Heoperiri. 
Soiurile de acoperire pe, cari le-ai ales anume 

pentru studiare nu se pot pertractâ deavalma. Diferă 
atât de mult una de alta în privinţa calităţii şi a de-
stinaţiunii încât e necondiţionat de lipsă ca să fie 
tractate în merit, fiecare special. 

Transmiterea dreptului de proprietate. Niculae 
Raiu a transcris, — ca acoperire pentru împrumutul 
de 20,000 coroane, ce i-ai acordat, — dreptul de 
proprietate al moşiei sale din Stânişoara asupra ta. 
Antecesorul tău scrie despre afacerea aceasta în modul 
următor: «Raiu n'are avere, însă moşia lui plăteşte 
25,000 de coroane». 

Domnul Găgăuţă nu a explicat, cum a ajuns la 
acest rezultat. Probabil că a tratat şi afacerea aceasta 
după metoda lui superficială, şi astfel nici nu ar pro
duce nici o surprindere, dacă într'o bună zi ar ieşi 
la iveală, că în cazul de faţă preţuitorul a fost însuş 
clientul Raiu. 

Ce priveşte dreptul de proprietate, aşa se vede, 
că advocaţii băncii n'au prea examinat documentele, 
iar pe de altă parte Domnul Găgăuţă a fost convins, 
că actele trebuie să fie în cea mai perfectă ordine 
şi că dreptul de proprietate sustă, deoarece moşia a 
fost mai bine de o sută de ani tot în posesia fami
liei Raieştilor. 

Presupunerea aceasta însă în multe privinţe 
poate fi foarte greşită. Nu este exchis ca moşia să 
fie îngreunată cu contracte sau alte servituti, lucruri, 
cari nu formează recerinţele neapărate ale dreptului 
de proprietate. 

Repet, că numele clientului tău ocură foarte 
adeseori între strămoşii săi, aşa că numele de Ni
culae Raiu, care obvine în documente, poate să fie 
eventual chiar al strămoşu-său şi se poate întâmplă — 
deşi d-nul Găgăuţă a fost convins despre contrarul 
— ca să iasă la iveală, că debitorul tău a fost privit 
drept strămoşu-său propriu. 

Să mergem mai departe. La astfel de moşii 
vechi se poate întâmplă, ca documentele să dispară 
sau să se piardă. Despre aceasta poate nici Raiu să 
nu ştie nimic. Cu toate acestea aşa un accident mic 
poate întrerupe continuitatea şi eventual poate face 
imposibilă validitarea drepturilor sale de pâră. 

La întrebarea, că pentruce n'a revidat banca ac
tele prin fiscalii săi, — prin ceeace s'ar fi putut evită 
toate aceste eventualităţi neplăcute, — domnul Gă
găuţă s'a apărat cu aceea, că a presupus, că Raiu 
n'ar fi fost aplicat să supoarte cheltuielile. Ei, dar 
tocmai din acelaş motiv Domnul Raiu ar fi putut re
fuză şi achitarea anticipativă a intereselor. Domnul 



acesta a cerut dela bancă împrumutul de 20,000 de 
coroane, pe lângă anumite condiţiuni, între cari cea 
dintâi a fost aceea, ca împrumutul să fie garantat 
prin transcrierea unui drept de proprietate de valoare 
corăspunsătoare. Nu a putut presupune că banca 
cumpără «mâţa în sac» fără a căută să se convingă 
dacă de fapt, asigurarea ce o capătă, e de ceva va
loare sau nu. Oare domnul Raiu 1 şi-ar fi dat banii 
împrumut în schimbul unei hârtii îngălbinite, care 
afirmative documentează un drept de proprietate ga
rantând în măsură suficientă banii împrumutaţi? 

Dar domnul Raiu e om de omenie şi nici nu 
e în stare să spună neadevăruri. Mă rog de iertare 
dar aici nu aceasta e întrebarea. După cum am 
spus, se poate întâmplă că fără ştirea lui să lipsească 
o verigă din lanţul necesar pentru justificarea drep
tului pe proprietate. Dacă domnul Raiu în locul do
cumentelor ar fi adus un sac plin cu bani şi ar fi 
afirmat că sunt în el două mii de coroane, pe cari 
voieşte să-i depună în contul său, oare s'ar fi aflat 
vătămat dacă domnul Găgăuţă — nu mă îndoiesc că 
ar fi şi făcut-o — ar fi numărat banii şi s'ar fi convins 
că într'adevăr sunt două mii de coroane în sac? 

In afacerile de bancă nimic nu este îngăduit să 
consideri ca fapt, despre ceeace nu te poţi convinge 
tu însuţi în persoană. Ori şi ce ai avea de cercetat, 
câtă vreme îţi poţi întări judecata cu logica mai 
înaltă a stărei faptice, nu-i iertat ca să te mulţumeşti 
numai cu presupuneri. 

Să presupunem acum, că dreptul de proprietate 
al lui Raiu este justificat, că moşia e liberă de sar
cini şi că pretensiunea îţi este pe deplin asigurată. 
Este oare probabil, că la caz când nu ar putea plăti, 
îţi vei reprimi cu iuţeala trebuincioasă cele 2000 de 
coroane cu interese şi cu spese cu tot? 

In prima linie trebuie să capeţi drept de vân
zare. Raiu va trebui să-şi dea învoiala la vânzare, 
presupunând, că vei fi în stare a-1 înduplecă să se 
despartă de moşia, care generaţii întregi a fost pro
prietatea familiei sale. Sau vei îndupleca pe un cre
ditor de al lui ca să-1 strângă cu uşa. Sau îl împro-
cesuezi în fine. Cam aceste forme de procedare îţi 
stau la dispoziţie, dacă voieşti să realizezi valori de 
acoperire, pe cari legea — în mod ironic — le nu
meşte «asigurări corăspunsătoare». 

Să nu crezi însă, că calea, care conduce la valori
zare e deja netezită, îndată ce ţi-ai câştigat consimţă
mântul la vânzare, fie prin înduplecare, sau insolvenţă, 
fie pe cale judecătorească. Chiar şi atunci, când preţul 
de vânzare al moşiei din chestiune ar fi de tot mo
dest, întreaga comună Băneşti va şti, că vânzătorul 
este banca. Svonuri, cari circulă despre câştigul fa
bulos, ce-1 au băncile la vânzările de moşii, demo
ralizează cumpărătorii, aşa că chiar şi cel mai mare 
ofert va sta departe de preţul, ce trebue să-1 atingi 
tu pentru salvarea pretensiunii. Probabil, că indispus 
vei fi nevoit să cumperi tu moşia, vei deveni astfel 
proprietar şi vei incassa arânzile. 

Că la ce sumă se vor urcă acestea din urmă, 
după substragerea reparaturilor, investiţiilor şi ce mai 
ştiu eu câte de toate, aceea nu o poate spune nimeni. 
Aflând arândaşii, că proprietarul lor nou este o bancă 
îşi vor mări şi ei pretensiunile. Rezultatul din punct 
de vedere al venitului va fi de tot deprimător. 

Toate acestea însă sunt numai de o importanţă 
secundară. In locul prim însă trebuie să se ia în 
considerare faptul, că până atunci până când moşia 
este a ta, banii împrumutaţi pe ea sunt legaţi şi nu 

J se pot folosi în afacerile curente, întocmai ca şi cum 
! ar zăcea pe fundul mării. Cu întabulări — aibă ele 

o valoare cât de mare — nu poţi escontâ cambii, 
nu poţi da avansuri, nu poţi plăti cecuri şi nu poţi 
licvidâ depuneri. Mai întâi trebuie să le prefaci în 
bani, pe cale de licitare publică, sau prin vânzare din 
mână liberă. Deşi poate procedura aceasta este ne
plăcută şi împreunată cu pierderea unei părţi a pre
tensiunii tale, totuşi e mai bine dacă ai la mână banul 
uscat — chiar şi cu aducerea anumitor jertfe — decât 
dacă l-ai şti legat fără nici un folos şi venitul ar os
cilă după vremuri şi capriţiul arândaşilor între 3 % 
şi 0 °/0 la an. 

Acţii de cale ferată. Acum să trecem la aceea 
formă de garanţii, cari cu drept cuvânt se pot numi 
«acoperiri model». Pentru acoperirea împrumutului de 
K 8000, ridicat de O. D. cu scadenţă de 3 luni, 
cineva depune 25 de acţii dela căile ferate 
Băneşti-Păltiniş, al căror preţ de piaţă face cea 10,700 
coroane. Cele 25 de acţii s'au şi transcris pe bancă. 

Aceasta corăspunde tuturor recerinţelor unei 
acoperiri de bancă de rangul prim. Imprumutătorul 
are la un astfel de împrumut următoarele favoruri: 
câştigarea dreptului de proprietate este simplă, tran
scrierea e uşoară şi ieftină, vânzarea merge uşor, 
preţul e destul de stabil şi acţiile oferă destulă ga
ranţie în contra pierderilor. 

In privinţa titlului de drept acţiile de căi ferate 
sunt modelul clarităţii şi al scurtimii. Nu se recer 
luni de zile pentru dovedirea şi regularea proprie
tăţii şi nici o mulţime de coaie pentru concipiarea 
formalităţilor, cari de regulă se fac într'o limbă atât^ 
de confuză şi de grea, că numai un om cu cvalifi-/ 
caţie juridică înaltă o poate pricepe. § 

Declaraţiunea, cu care se transcriu acţiile de 
cale ferată e tipărită pe o jumătate coală de hârtie, 
şi e concipiată atât de simplu, că oricare amploiat 
mai bătrân de al tău o poate umplea în câteva mi
nute şi le poate isprăvi toate în cea mai perfectă 
ordine. Şi acest document e de ajuns, pentruca acţia 
să se poată transcrie pe tine, — ori e vorba de sute 
ori de mii şi încă în mod atât de irevocabil, ca şi 
cum ar fi pe ele sigilul statului. 

Acţiile societăţilor mari de cale ferată se pot 
valoră oricând. In fiecare zi se pot preface în bani 
la orice bursă. In felul acesta acţiile de cale ferată 

i sunt a se privi ca cea mai perfectă acoperire de 
\ bancă, fiindcă la dorinţă se pot oricând preface în 

bani. 
O altă însuşire a lor e stabilitatea valoarei. Dar 

abstrăgând dela aceasta, avansul ce l-ai dat pe acţii 
de cale ferată îţi este asigurat şi în contra pierderii, 
pentrucă ai supraacoperire de 1 5 % Şi debitorul tău 
e obligat a menţinea această proporţie. Dacă nu o 
ţine îi poţi vinde acţiile. La astfel de afaceri pier
derea e exchisă, de nu cumva intervine vre-o criză 
financiară de tot gravă, aşa că cursul acţiilor de cale 
ferată să scadă în timp de 24 oare cu sute de cor. 

Valori la purtător. In portofoliul tău printre 
alte multe acoperiri ai şi câteva obligaţiuni, cari sună 
«Ia purtător». Ce priveşte stabilirea valoarei şi posi
bilitatea de a le vinde acestea, stau la locul prim. Cu 
toate acestea se poate ridică contra lor şi o obiec-
ţiune serioasă: dacă se fură tot atât de cu anevoie 
se pot recăpăta, pa orişicare bancnotă dispărută. Ori 
ce fel de alte valori se pot trece pe numele băncii 
sau se pot indossâ expres asupra ei, aşa că dacă se 
fură, hoţul nu le poate vinde şi astfel pentru el n'au 



nici o valoare. Vinderea şi cumpărarea valorilor, cari 
sună la purtător însă, nu se pot opri prin înregis
trare sau indossament. De aceea până atunci până se 
va găsi şi pentru acestea o formulă, întocmai ca şi 
la alte valori, ca la caz de înstrăinare sau furt să nu 
se poată vinde, este consult ca să ai în portofoliu 
cât de puţine de astfel de acoperiri. 

Astfel ajungem la întrebarea, că oare banca 
care păstrează atari valori, răspunzătoare este faţă de 
partidă pentru cazul că se fură acele valori? Dacă 
da, atunci cel mai simplu lucru este, ca peste tot să 
denegi păstrarea unor astfel de «obiecte periculoase», 
sau le primeşti numai sub condiţia, că banca nici în 
caz de spargere de afară, nici în caz de foc, precum 
şi nici în caz de altfel de abuzuri, nu ia asupra sa 
nici o răspundere. 

Faţă de orice valori justificabile ale partidelor 
tale va trebui să fii cu aceiaş atenţiune, ca şi faţă de 
ale taie proprii, şi să procedezi totdeauna aşa, pen-
trucă dacă s'ar pierde nu ar fi transmisibile. Dacă 
însă câţiva dintre clienţii tăi ar voi să-şi plaseze banii 
în efecte «la portor», foarte acomodate pentru cir
culaţie, fiind uşor transmisibile şi faţă de cari, hoţii 
şi spărgătorii au o predilecţie deosebită — atunci 
nu este nici un motiv, ca bancherul să se încarce cu 
însemnatul rizic, împreunat cu păstrarea astorfel de 
hârtii. (Se continuă). 

0 nouă calculare a anului de afacere. 
In urma faptului, că prin art. de lege X X V I : 1913 

s'a modificat data începerii anului bugetar al statului 
şi că cu începere dela 1 Iulie 1914 anul bugetar va 
dura în viitor totdeauna dela 1 Iulie şi până la 30 
Iunie a anului următor, secretarul camerei de comerciu 
şi industrie din Miskolcz sulevează în cercurile intere
sate ideea, ca pentru viitor întreprinderile obligate la 
dare de seamă încă să adopteze în locul anului ca
lendaristic, anul bugetar — pentru încheierea socote
lilor lor anuale. 

Aceasta s'ar putea face cu atât mai uşor cu cât 
art. de lege XXVI: 1913 în § 2 conţine dispoziţia că : 
societăţile pe acţii şi însoţirile întrucât voiesc să-şi 
aducă anul de afacere în consonanţă cu anul bugetar 
al statului, pot încheia pe timpul dela finele anului lor 
de afacere, până la începutul anului bugetar al statului 
un bilanţ special şi pe baza aceluia să stabilească şi 
plătească dividendă. 

Societăţile pe acţii şi însoţirile, cari pân' acum 
şi-au încheiat anul de afacere la 31 Decemvrie, cu 
provocare la art. de lege X X V I : 1913 şi printr'un con-
cluz al adunării generale pot simplu Introduce noul an 
de afacere, care în multe privinţe este şi mai motivat 
şi şi mai practic. 

îndeosebi este mai potrivit să se încheie anul de 
afaceri în Iunie — pentru întreprinderi industriale, 
fabrici etc. ştiut fiind, că cea mai intensivă activitate 
se desvoaltă în anumiţi râmi în lunile Octomvrie — 
Mai, sezonul de vară fiind mai slab. 

Pentru institutele de bani încă ar fi mai practică 
Introducerea noului an de afaceri, deşi obiceiul înche

ierii cu 31 Decemvrie este foarte adânc înrădăcinat la 
public. Şi aci activitatea mai intensivă îşi ia începutul 
de obieeiu în lunile de toamnă şi se termină primă
vara, iar obositoarele şi importantele lucrări de înche
iere nu ar cădea în sezonul principal, ci în aşa nu
mitul „sezon mort" de vară, când afacerile şi aşa cam 
pauzează şi lucrările din chestiune s'ar putea săvârşi 
eu mai multă linişte. 

Daca câteva din băncile mari din capitală vor 
adopta noul an de afaceri, probabil că reforma va află 
aderenţi şi la băncile mai mici din provincie. 

A G R I C U L T U R A . 

Situaţiunea agricolă. 
Din cel mai nou raport ministerial despre situa

ţiunea agricolă din ţară extragem următoarele: 
In general se observă, că de astădată ministerul 

ungar de agricultură foloseşte la adunarea datelor sta
tistice referitoare la agricultură un sistem cu totul 
nou, după care rezultatele, la cari ajunge, prezintă 
destul de însemnate diferinţe faţă de cele arătate în 
rapoartele oficiale anterioare. După datele de acum ale 
oficiului statistic central se constată, că teritorul de 
arat al Ungariei pe anul acesta este de 22.720,697 
jugăre din care 20.750,922 jug. (91-3%) s u n t sămănate, 
iar restul de 1.969,775 jugăre (8*7%) sunt ogor. Din 
întreg teritorul sămănat ocupă: grâul 5,611,589 jug.; 
secara şi îndoitura 1.914,096 jug.; orzul 2.066,277 jug.; 
ovăsul 2.082,096 jug.; porumbul, 4.617,025 jug.; car
tofii 1.120,250 jug. şi napii de zahăr 313,467 jug. 

Din cauza ploilor aproape continue din vara 
aceasta, se ştie, toate lucrările la câmp au suferit în
târzieri, dar aceasta s'a resimţit şi se resimte mai ales 
la adunatul bucatelor de secere. Seceratul şi mai ales 
căratul şi îmblâtitul bucatelor s'au făcut în condiţiuni 
foarte grele şi cu atâta întârziere, încât economii cu 
drept cuvânt se tem, câ nu le va mai rămânea timpul 
necesar ca să pregătească pământul, ce va trebui să
mănat de nou în toamnă, căci acum şi până pe timpul 
sămănatului de toamnă li-se îngrămădesc tot alte şi 
alte lucrări, cari nu pot fi amânate. 

Grâul, în ţinuturile mai ridicate, ba nici chiar 
la şesuri nu s'a putut seceră peste tot locul. Cel se
cerat, dar încă neîmblătit a suferit pe alocurea scăderi 
destul de însemnate în ce priveşte calitatea, dat fiind, 
că în urma umezelii şi a ploilor neîntrerupte, grăun
tele a început a încolţi în clăi, pe câmp. După datele 
prezentate, acum întâia-oară, de oficiul statistic central 
grâu s'a sămănat anul acesta pe un teritor de 5.611,589 
jug., cari, cu media stabilită mai în urmă, pe baza ra
porturilor speciale prezentate de raportorii agricoli, de 
7*38 m. m. la jugăr (în Ardeal 5*84) ar da o recoltă 
generală de rotund 41.400,000 măji metrice. La pre
ţuirea oficială trecută s'a fost evaluat recolta totală de 
grâu cu 39.527,000 m. m., iar în anul trecut recolta a 
fost de 47.172,162 m. m. cu media de 7*68 la jugăr. 
—• Secara şi îndoitura — eu excepţiunea locurilor mai 
deluroase — e secerată şi îmblătitul ei e în curgere 
dar din cauza ploilor această lucrare înaintează foarte 
încet şi cu multe întreruperi. Teritorul sămănat cu 
secară se stabileşte după cele mai noui date, cu 
1.914,096 jug., cari cu media de 6-98 ar da o recoltă 
totală de cea 13.350,000 măji metrice. (In Ardeal media 



este după datele de până acum de abia 5 - 79 m. m. 
la jugâr). La preţuirea oficială anterioară recolta de 
secară a fost preţuită la 12.965,0(-0 m. m., iar în anul 
trecut recolta generală a fost de 13.752,821 m. m. cu 
media de 7 m. m. la jugăr. Seceratul orzului e ter
minat aproape preste tot locul în ţară. Rezultatele co-
răspund, ba şi întrec aşteptările în ce priveşte canti
tatea, pe când în privinţa calităţii lasă mult de dorit. 
S'a secerat orz de pe un teritor de cea 2.066,277 
jug., cari cu media stabilită de 8 -0B m. m. la jugăr 
vor da o recoltă generală de cea 16.595,000 m. m. 
orz, faţă cu 16.660,000 dela preţuirea anterioară şi cu 
15.271,204 m. ni. din anul trecut. — Ovăsul în Ar
deal, precum şi în alte ţinuturi muntoase ale ţării încă 
nu s'a copt, pe când la şesuri e deja şi secerat. De 
pe teritorul de cea 2.082,096 jug. sămănat anul acesta 
cu ovăs, se vor recoltă cu media stabilită până acum 
de 6-86 (în Ardeal 7-06) la jug. cea 14.292,000 m. m. 
ovăs. La penultima preţuire s'a fost arătat recolta ge
nerală de ovăs cu 14.355,000 m. m., iar recolta anului 
trecut a fost — cu media de 6 -41 — de 11.142,977 m. m. 

Porumbul în general a suferit în urma ploilor 
prea abundante, rămânând înapoi în desvoltare. Mai 
ales în ce priveşte formarea şi desvoltarea grăunţelor 
se aud plângeri din mai multe părţi. Timpul umed va 
avea urmări nefavorabile şi la coacerea porumbului şi 
sunt deja temeri, că cel puţin în unele părţi porumbul 
nu se va putea coace pe deplin, ca şi în anul trecut 
E sămănat cu porumb un teritor de cea 4.617,025 
jug., cari cu media de 10-10 promit o recoltă de ro
tund cea 46.650,000 măji metrice. In anul trecut la 
4.235,265 jug. cu media de 10*60, recolta generală a 
fost de 44.882,694 m. m. Recolta, ce se aşteaptă la 
cartofi scade în urma putrezirei lor în pământ, ca 
urmare a umezelii prea abundante. Afară de aceasta 
se mai anunţă şi stricăciuni de peronospora şi alte 
boale de acestea. Sortele mai timpurii de cartofi s'au 
scos deja din pământ. In general se simte lipsa de 
timp uscat şi cald, care ar împiedecă putrezirea car
tofilor. E sămănat cu cartofi un teritor de cea 
1.120,250 jug., cari cu media stabilită până acum de 
46 - 05 ar da o recoltă totală de rotund 51.600,000 m. 
m. Napilor de zăhar şi de nutreţ nu le-a stricat timpul 
acesta umed. Se desvoaltă foarte bine şi promit o 
recoltă foarte frumoasă. Tot cam aşa stau şi sămână-
turile de grădină cu miei excepţiuni. Nutreţurile mă
iestrite, în general, au dat rezultate bunişoare în ce 
priveşte cantitatea, dar destul de slabe în privinţa ca
lităţii lor. — Luncile de fân — pe unde n'au fost 
inundări mai mari — sunt frumoase şi cositul otăvii 
s'a început. In Ardeal multe locuri de fân sunt încă 
şi acum sub apă. Păşunile sunt verzi şi frumoase. — 
Viile în general încă simt nefavorabil timpul umed şi 
în special peronospora favorizată de umezeală face 
pagube tot mai mari. Se speră numai o recoltă mij
locie şi în multe locuri submijlocie. 

R E V I S T A F I N A N C I A R A . 

Situaţiunea. 
Sibiiu, 27 August 1913. 

Situaţia pieţei internaţionale de bani arată în 
general puţină schimbare dela ultimul nostru raport 
săptămânal încoace. Băncile mari reescontătoare con
tinuă a sta în rezervă, In urma cărei împrejurări dis-
contul se menţine la nivoul din trecut. Aceasta în ve
derea marilor împrumuturi de stat în perspectivă 

aproape pretutindenea în Europa. In London, deşi 
distanţa între rata oficială de 4 7 2 % şi discontul privat 
de 374%, ar indica o reducere a ratei oficiale, totuşi 
abia se crede că Banca Angliei se va hotărî la o 
astfel de măsură. Asemenea se menţine discontul 
privat de 5 % în Berlin şi cel de 3 3 / 4 % în Paris. 

In piaţa internă de bani încă nu se poate în
registra vre-o schimbare. Circulaţia în piaţa deschisă 
este minimală şi cererile se satisfac în cea mai mare 
parte a lor la Banca Austro-Ungară. Discontul privat 
a cotat şi în săptămâna expirată neschimbat 5 7 s % 
pentru cambii vieneze de prima bonitate; 6 V 1 0 % 
pentru cambii budapestane de aceiaşi categorie şi 
o ' /aVo—7% Şi mai bine pentru alt material. 

C R O N I C A . 

Primejdia valahă continuă a forma obiectul de 
preocupaţie a patrioţilor noştri săcui-ardeleni. Pe pri
mele zile ale lui Septemvrie a. c. este convocată o 
mare adunare regnicolară la Cluj, al căreia obiect 
principal sunt chestiuni relative la politica de reali
tăţi în Ardeal. Se vor dă publicităţii, pe circa 20 
coaie tipar, din peana secretarului «Societăţii agri
cole ardelene», Tokaji Lâszld, datele statistice asupra 
numărului moşiilor, cari în ultimii 10 ani au trecut 
din mâni maghiare în mâni valahe şi săseşti. 

Moratoriile statelor balcanice. In Bulgaria mo
ratoriul expiră 45 de zile după demobilizare, iar în 
Serbia după 90 de zile. 

In Bulgaria prima zi de demobilizare a fost la 
29 Iulie st. v., prin urmare moratoriul va expiră la 
11 Septemvrie st. v. 

In Serbia moratoriul va expiră la 30 Octomvrie 
st. v. Se aşteaptă insă publicarea unei legi de lichi
dare, care va fixă exact data, după care o prelun
gire a angajamentelor luate nu mai este admisibilă. 
Deocamdată moratoriul a fost prelungit până la 10 
Noemvrie. 

In Grecia data expirării moratorului n'a fost 
legată de terminul de demobilizare, ci s'a fixat o 
dată, care a fost însă mereu amânată. 

Ultimul termin a fost fixat la 5 Septemvrie st. v. 
In Muntenegru moratoriul va expiră 6 luni după 

încheierea păcii, prin urmare pe Ia sfârşitul lui Ia
nuarie 1914. Este însă posibil ca aceste 6 luni să se 
considere dela încheierea păcii cu Turcia. 

* 

Asupra chestiunii cooperativelor, cu care ne-am 
ocupat în numărul trecut şi pezent, am primit — la 
încheierea revistei noastre — şi dela Domnul Vasile 
C. Osvadă un articol mai lung, căruia îi vom face 
loc în numărul nostru viitor, dorind a da loc cât mai 
larg discuţiilor asupra acestei importante chestiuni. 

S U M A R . 
încă un cuvânt la chestiunea băncilor poporale şi a 

cooperativelor săteşti. — „Solidaritatea" şi chestiunea co
operativelor. (Deciziune). — Bancherul din provincie. — 
O nouă calculare a anului de afeceri. — Agricultura: Situa
ţiunea agricolă. Revista financiară: Situaţiunea. — Cronică: 
Primejdia valahă, Moratoriile statelor balcanice, Asupra che
stiunii cooperativelor. 




